

Отзыв
на автореферат диссертации Гуртуева Расула Салиховича
«Развитие гидроэнергетики Северного Кавказа в конце XIX – 30-е
годы XX в. (на примере Кабардино-Балкарии)», представленной на
соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности

5.6.1 – Отечественная история

Диссертационное исследование Гуртуева Р.С. имеет несомненную актуальность и вносит значительный вклад в изучение истории Северного Кавказа XX в. На основе изучения значительного количества архивных материалов, находящихся в Российском государственном историческом архиве, Российском государственном архиве экономики, Российском государственном архиве в г. Самаре (быв. Центральный государственный архив научно-технической документации СССР), Государственном архиве Ростовской области, Центральном государственном архиве Республики Северная Осетия-Алания, Архивной службе Кабардино-Балкарской Республики, а также материалов периодической печати диссертант сформулировал оригинальную концепцию последовательности и взаимного влияния исторических событий одного из самых сложных и интересных периодов отечественной истории.

В нынешних условиях господства концепции перехода от ископаемых к возобновляемым источникам энергии, соискатель высказал ряд новых выводов, основанных на обстоятельствах изучения возможностей энергетического строительства на заре распространения электричества. Гуртуев Р.С. попытался проанализировать некоторые данные о начале электрификации в России в конце XIX века и обосновал концепцию о ее непрерывности и неделимости по рубежу Русской революции 1917 г. По его данным, с конца XIX в. и вплоть до 40-х гг. XX в. магистральный путь развития электроэнергетики в России формировала одна группа ученых и инженеров, благодаря чему именно в нашей стране электроэнергетическая система была выстроена в наиболее рациональном и логичном варианте. Концентрация всех экономических рычагов в руках государства после октября 1917 г. позволила снять юридические и экономические ограничения, реализовать энергетическую базу развития экономики на строго научной основе и обеспечить индустриальный скачок в годы первых пятилеток.

Эта авторская концепция, в общих чертах обозначенная в первой главе, получает обоснование во второй главе на северо-кавказском историографическом материале. Помимо этого, подробно рассматриваются региональные особенности не только энергетического строительства, но и в целом хода ускоренной индустриализации в национальных районах Северного Кавказа.

Третья глава конкретизирует эти региональные особенности на примере Кабардино-Балкарии. Не припомню такого подробного исследования по истории проектирования и строительства Баксанской ГЭС. Учитывая не

столько экономическую, сколько просветительскую роль сельской электрификации в национальных районах Северного Кавказа, обоснованную во второй главе диссертации, а также тот факт, что Баксанская ГЭС была самой мощной электростанцией Северного Кавказа, основой крупной промышленности, транспорта и индустриального сельскохозяйственного производства, ее роль в успешном социально-экономическом развитии Кабардино-Балкарии 1920-1930-х гг. трудно переоценить. Данная работа в определенной степени восполняет эту лакуну в исторической науке.

Структурное построение работы соответствует целям и задачам, обозначенным во введении. Выводы и положения вполне обоснованы и не вызывают возражений.

Материалы диссертационного исследования будут полезны при подготовке учебных пособий и программ, лекций не только по истории Северного Кавказа, но в целом отечественной истории.

Автореферат диссертации Гуртуева Р.С. представляет собой самостоятельное, завершённое историческое исследование, в котором отражены основные положения диссертации.

Публикации соискателя ученой степени кандидата исторических наук соответствуют заявленной научной специальности и теме диссертационного исследования, отражают научные интересы, направления и ступени его работы.

Диссертационное исследование Гуртуева Расула Салиховича «Развитие гидроэнергетики Северного Кавказа в конце XIX – 30-е годы XX в. (на примере Кабардино-Балкарии)» вполне отвечает требованиям, предъявляемым ВАК РФ, а автор диссертации заслуживает присуждения ему искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 - Отечественная история.

Отзыв составил: доктор исторических наук (07.00.02 – Отечественная история), доцент, профессор кафедры истории, права и общественных дисциплин филиала ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный педагогический институт» в г. Ессентуки (362025, Россия, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Долина Роз, 7; телефон: 8(87934)-2-46-25;

e-mail: essentuki.filialsgpi@yandex.ru

Бондарь Ирина Алексеевна



10.06.2024 г.

Контактная информация: 357528, г. Пятигорск, ул. Эльбрусский 14;
E-mail: sloikin89@rambler.ru

Согласна на сбор, обработку, хранение персональных данных при работе диссертационного совета 99.2.047.03 по диссертационной работе Гуртуева Расула Салиховича «Развитие гидроэнергетики Северного Кавказа в конце XIX – 30-е годы XX в. (на примере Кабардино-Балкарии)».